

Секция «Юриспруденция»

Воззрения Н.Н. Алексеева на Советское государство
Довбыш Андрей Викторович

Аспирант

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Институт права и управления, Владивосток, Россия

E-mail: prisoner.of.law@gmail.com

Государственно-правовая мысль России и российской эмиграции 20-ых годов была занята вопросом о плюсах, минусах и перспективах развития Советского государства. Чаще всего авторы занимали либо позицию утверждения Советского Союза как свечточка мировой революции и государства социалистического благоденствия (например, работы В.И. Ленина, И.В. Сталина), либо утверждали вредность социалистического строя для России (например, труды И.А. Ильина). В указанном противостоянии точек зрения интересной является позиция Н.Н. Алексеева, которую хотелось бы осветить более подробно.

Основные минусы Советской России Николай Николаевич относил к насаждению марксистской теории, "марксистским ходулям которые не отвечали желаниям и ментальности русского народа[1]. Вредоносность данной идеологии объясняется им следующими тезисами:

1) Н.Н. Алексеев скептически относился к такой характеристике советского государства, как основанность на диктатуре пролетариата, который в советской идеологии приобретал статус класса людей, которому суждено совершить "прыжок из царства необходимости в царство свободы"[1]. Считая некорректной полную зависимость духовного состояния людей от их социального состояния, Н.Н. Алексеев справедливо делал вывод о том, что в реальности такое предположение породило "нравственную относительность и нравственный нигилизм"[1], зависевший лишь от принадлежности человека к господствующему классу пролетариата.

2) Метким является замечание Н.Н. Алексеева о том, что советское государство, созданное в качестве переходной формы на пути к безгосударственному обществу, является структурой более жесткой, чем предыдущая Россия, является диктатурой, которая "изменила свое лицо и приобрела новые формы"[1]. Таким образом, Николай Николаевич подчеркивает невозможность отказа от идеи государственности в молодой Советской России;

3) Государственно-правовое учение Н.Н. Алексеева исходит из признания неотъемлемыми началами государственности таких признаков, как "союза мира" и "союза правды"[1]. Первый, по мнению Николая Николаевича, в советском государстве с господствующей классовой теoriей отсутствует, что приводит его к "разложению и раздору"[1]. Второй же, несмотря на закрепленные в Декларации прав трудящегося народа принципы равноправия, отказа от собственности в буржуазном ее понимании, в реальности "передает экспроприированную собственность другим собственникам а также проводит недопустимую "экспроприацию духовного мира русского человека"[1];

4) Справедливо Николай Николаевич отмечает доминирование в советской системе разделения властей исполнительной власти. "Исполнительный комитет да будет наиболее сильной властью во всех сферах, даже в делах законодательства – таков принцип

советского государственного строя"[1]. Более того, в рамках доминирования исполнительных комитетов среди органов власти четко прослеживается диктатура коммунистической партии, "органы которой являются неофициальным правительством в современной России"[1], что известным образом затрудняет волеизъявление и реализацию политических желаний лиц, не состоящих в коммунистической партии.

Однако, при всех вышеперечисленных недостатках, нельзя сказать, что Н.Н. Алексеев был исключительно критиком Советского государства. Напротив, в его политике и его существовании он видел ряд положительных аспектов, а именно:

1) Советское государство – "государство с сильной властью". Сила эта связана, во-первых, со свободой исполнительной власти от кризисов, устраиваемых народным представительством, что крайне характерно для западных государств, а во-вторых, с коммунистической партией как единоличным и монолитным выразителем властной воли в государстве. Однако, Николай Николаевич подчеркивает, что коммунистическая партия станет настоящей силой только тогда, когда из политической партии с целью захвата и удержания власти превратится "в союз лиц, согласных служить государству, защищать его интересы и помогать его целям"[1];

2) Советское государство является "первым практическим опытом демократической (в смысле народности) организации русского народа". Причем опыт этот оказался удачным, поскольку Николай Николаевич подчеркивает устойчивость советского строя в сравнении, например, с устремлениями "казацким царем" Емельяном Пугачевым, "социально-политическое бессилие которого обнаружилось бы в несколько дней после того, как он разбил бы империю"[2]. Связана эта политическая удача была, безусловно, с идеей представительства, которая являлась новым элементом в дополнение к заявленной еще Пугачевым элементом диктатуры;

3) Сильная административная децентрализация. Принцип, который также назван принципом "замещения при котором "каждый нижестоящий орган вполне должен замещать в промежутки между сессиями каждый вышестоящий орган"[1], при этом имея практически равные с вышестоящим органом полномочия, позволял оперативно реагировать на проблемы, возникающие в молодой Советской России;

4) Своебразное построение федеративного устройства Советского Союза, при котором автономные республики и иные структурные части, наделенные правом на самоопределение, обременены "принятием коммунистической программы и советского государственного строя"[1]. Таким образом, нивелируются националистические настроения в отдельных автономиях, и подготавливается почва под построение интернационалистического общества.

Таким образом, в отличие от теорий современников, в которых признавалась либо безусловная польза Советского государства, либо его вредоносность, государственно-правовые взгляды Н.Н. Алексеева являются уникальными с точки зрения рационального и критического подхода к оценке государственно-правовых институтов молодой Советской России. Подобный подход к анализу достоинств и недостатков государства является логически и теоретически обоснованным и сохраняет свою актуальность и по сей день.

Литература

1. Алексеев Н.Н. На путях к будущей России. http://www.hrono.ru/libris/lib_a/bud_ross.html

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Алексеев Н.Н. Русский народ и государство. <http://singulyarnost.ru/articles/alexeevrusskiy>